# 认识面临着第二次超越

——关于我国40—70年代文学思潮演变 及文学思想论争特点的再思考

## 陈美兰

研究中国当代文学,和研究其他时代的文学、其他国别的文学一样,是不能回避对文学 思潮的研究的。不正确把握这个问题,就不可能真正阐明文学史上出现的种种文学现象,也不可能准确评价当代的作家和作品。因此,对于文学思潮及其发展过程中出现的文学思想论争的探讨,自然成为当代文学研究中的一个极为重要的内容。

一、认识期待着新的超越

在进入新时期以后,当代文学研究首先遇到的问题就是对建国后前27年的文学思想论争进行认识上的拨乱反正,可以说,当代文学研究的复兴,就是从这样一个重大问题开始的。经过了近十年的时间,我们对前数十年文学思想论争的认识,已经有过一次重要的超越:不仅把"四人帮"颠倒的历史重新颠倒过来,而且还超越了文革前17年的认识水平,对一些重大的文艺事件或论争,如关于《武训传》的讨论,关于所谓"胡风反革命集团"的批判等等,给予了较为客观的历史评价。这是一个很大的超越。这种认识成果已集中反映在80年代初陆续出版的几部当代文学史著作中和一批学术论文中,也反映在近年刚出版的朱寨主编的《中国当代文学思潮史》中。

这种认识的主要特点是:第一,从批判左倾思潮的角度,按文艺政策的变化来观察文艺运动的起伏:建国后第一、二次文代会——批判胡风——"双百"方针的提出——反右、"大跃进"——政策的调整——阶级斗争扩大化理论的提出直至"文化革命"的极端化。用图式来表示,则是一条马鞍形的曲线: ~~~,第二,集中在几次带明显政治色彩的文艺批判的研究,即《武训传》讨论,《红楼梦》研究中的唯心主义问题,"胡风集团"问题,"反右"斗争问题,文艺领域的"批修"问题等,对此作出尽量客观、且为当事人双方都比较能接受的评价。

无疑,这种认识在一定程度上确实也反映了建国后文艺运动发展的实际,但如果我们实事求是来分析,就不得不承认,这种认识框架仍然是陈旧的,它基本上是按照1965年周扬在全国青年文学创作积极分子大会上的报告提出的所谓"五大战役"的模式作为概括的基础,所以很难完全摆脱"左"的视角痕迹,只不过在观点上"翻了个儿"罢了。按照这种认识框架来观察文学发展问题,其缺陷是十分明显的。首先,它只停留在文学发展表象的描述和外部规律的分析,忽视了文学内部规律的探寻,象文学观念的变化、理论主张的特点、观念的产生与一定历史文化背景的关系等,这些问题在那几次重大斗争之间很难找出它们的内在贯串线,一种并非人为而是在其内涵上真正沟通的贯串线。其次,文学思想斗争的起落与创作发

展的轨迹明显脱节,致使许多创作现象阐释不清,如"反右"斗争后、照理文艺形势正处于低 潮,可这时创作实践上却出现了长篇小说和电影创作高潮;又如1955年对所谓"胡风集团"开 展斗争后,"写真实"问题受严厉批判,但第二年,创作上却突然冒出一批写真实"干预生活" 的作品,创作又出现个小高潮。如果按照原来的认识框架和演讲轨迹来阐述。对此是很难得 以自圆其说的。

这些缺陷,说明原来认识的角度、麦述的模式已经妨碍我们在更深层次上认识文学思潮 的特点,妨碍我们阐明复杂的文学现象,妨碍正确总结社会主义时期文学发展的规律以及应 该吸取的真正教训。因此,这也就意味着我们对五十年代以来文学思潮的演变、文学思想论 争特点的认识需要作第二次超越。

> 要真正认清建国后前27年主宰文坛的文学思潮以及文学思想论争的实质,我 认为首先要对它所处的历史系统有一个正确的把握,实际上也就是要把握其发展 的源头及其走向。这样,就自然要涉及到文学历史发展的分期问题。

、关于历史系统的把握 对于近百年来中国文学的分期,早已流行了近代、现代、当代的提法,其理 论前提,即以革命发展阶段来划分文学发展阶段,对应之则为旧民主主义革命阶 段文学、新民主主义革命阶段文学和社会主义革命阶段文学。这种划分,并非完 全不合理,但确实明显存在忽视文学发展内在因素的问题,限制了我们对文学发 展历史的全面认识。就以近半个世纪的文学来说,笼统地将1949年作为一个分水 岭或闸门来划分文学阶段是不够科学的,这是直接用社会政治史来类比,而忽略了 对文学自身变化特点的考虑。事实上,一种文学观念、文学主张的出现及发展,一种创作潮 流的形成及演变,当然与政治因素的影响有极为密切的关系,但除此之外,它还会受经济文 化因素的影响,受上层建筑的其它因素、以及传统的与外来的思想文化因素的影响,这是我 们熟知的理论。因此,我们不妨越过社会政治史的规限,让窥探的目光直接向文学发展的自 身。

中国文学发展到30年代末、40年代初,在解放区崛起了一股文学新潮,它呈现着一种明 显的新质,其文学主题是表现工农兵、歌颂工农兵;其感情特征是充满翻身自豪感、主人翁 感,充满从黑暗见到光明的幸福感、喜悦感;其艺术追求是适应工农兵的审美趣味、审美要 求,形式上推崇民间艺术、通俗文艺、民族传统形式。这股新潮我们不妨冠之以工农兵文学 思潮。这股潮流40年代前后在解放区已经萌发,经过延安文艺座谈会,获得了完整的理论表 述,从而显示了一种崛起的声势。但我们应该看到,在40年代还不是这股潮流发展的蓬勃阶 段, 直到新中国成立后, 它才获得广泛的发展并真正主宰了中国文坛。

历史实践为这种认识提供以下根据:第一,新中国的成立,为工农兵文学思潮的发展创 造了更加充分的社会政治条件。这股思潮及其理论主张的提出,与文学史上许多思潮的出现 不一样,它不是单纯地由文学家提出的,而是通过政党领袖的名义来提出的。这一特点,决 定了这股思潮的发展与政治背景有着极为密切的关系。建国后,政党成为全国的执政党,领 、袖成为全国人民法定的领袖,这种地位的变化,自然也就为其文学理论主张的推广贯彻,提供 **了强有力的社会政治条件。第二,作为这种文学表现的生活主体工农兵,已不仅在概念上是 断史的主人,**而且在实践中已确实成了国家主人,因而对文学的表现要求就更强烈了。这种 强烈的文学主人翁意识,对促进这股思潮的发展起了巨大的作用。第三,建国后,特别是建 **國初期。我国的经济、文化状态,在一定程度上为这股思潮的繁衍继续提供了适宜的生活土** 壤。当时,我国广大农村仍处于小农经济的汪洋大海中,生产力相当低下,整个文化水平确 实还面临着普及第一的任务,虽然新制度建立了,但其经济文化特征与当年解放区还有许多相似之处,从精神生态环境来说,可以说是与解放区"接壤"的,所以,文学上也自然会接受这种"接壤"的要求。

这些都说明,建国后政治、经济、文化等诸因素都为工农兵文学思潮的进一步发展提供了条件,可以说,从40年代至70年代,这近40年的时间正是工农兵文学思潮发展的一个完整阶段,从崛起至蓬勃兴旺至凝固僵滞而最后出现新的更迭。我们应该将它作为一个完整的历史阶段来把握,才有可能真正理解近数十年文学思潮演变的特点及文学思想论争的基本历史内涵。马克思说:"对人类生活形式的思索,从而对它的科学分析,总是采取同实际相反的道路。这种思索是从事后开始的,就是说,是从发展过程的完成结果开始的。"①现在,我们已经走完了这三四十年的道路,有可能从新的历史水平面出发,沿着同"实际发展相反的道路"去追寻、把握那个已经完成的历史过程曾经发生过的一切,并对它作出科学的分析。

中 过去,我们常习惯于以某种固定的理论模式来规范许多复杂的斗争形态,总的 把新观念、新主张出现后所遇到的碰撞或牵制,不加分析地就归结为旧有力量的障碰 。 碍,这种藐视对实践内容认真考察而膜拜于现成结论的恶习,曾经给几十年来的文 艺战线造成极大的混乱,今天,我们的研究工作是到了跳出这种框面的时候了。

应该看到,在经过了二、三十年代革命文学思想与资产阶级文学思想多次论战以后,到 40年代工农兵文学思潮的勃起,它已经是作为中国革命文学思想发展的一个理论总结而出现 的,但是,这个总结本身确实还带有许多不完整性,存在这种不完整性或缺陷的原因,我以 为主要在于,作为一种文学理论,一种文学规律的总结,它应该是许多不同"规定"的抽象。 某一民族文学、某一时代或某一地域的文学、某一文学运动、创作潮流或某一作家、作品都 是一种"规定"。在进行理论抽象时,其对象——即"规定"的时间跨度越长,空间跨度越广, 形态越多样,材料越丰富,那么,从中抽象出来的"共同点"就越合理。工农兵文学思潮的理 论主张,无疑是在"五四"以来文学发展的经验和解放区文学创作的最新实践的基础上提出的, 它也确实给正在向现代转化的中国文学带来新的意识、新的观念。但从更宽宏的 历 史 视 野 来看,作为一种理论抽象,它所面对的文学情势毕竟有着相对的局限。在中国文学发展形态 的考察上,更多注重于主流及与其对抗的逆流,而忽略了支流的作用,在文学发展的空间视 野上, 更多着眼于解放区而未充分考虑国统区, 在文学历史进程的预示上, 更多侧重于民主 革命的具体进程而未可能远眺社会主义的新趋向。这些,不能不使它在文学的任务、作用、 适应层次上的提法带有一定的偏狭性。还有,关于创作过程的考察,也多注意一般性而未足 够地重视其特殊性、注意文学的外部关系而未深入涉及到文学的内在机制、等等。这种种局限、 正是工农兵文学思潮在理论概括上存在着某种不完整性或不合理性的最主要原因。

另外,还要看到,在这种理论主张的贯彻和付诸实践过程中,又往往掺进了许多非原理 论本身的、外加的阐释,而且这些阐释又总是极力把原理论本身的某些不合理部分更加推向 极端,当这些东西都汇进这个理论体系时,更使它变成了一个异常庞杂的理论体,冲淡了 它原有的清晰度和准确度,这种无法摆脱的偏狭和庞杂,也自然会诱发一些相异的观念、见 解以及一些企图修正或丰富补充它的理论要求。由此,文学思想和理论主张上的相互碰撞以至 激烈的斗争,也就不可避免地产生了。

这样的思想碰撞,几乎贯串到工农兵文学思潮发展演变的整个历史阶段中,而其中规模较大、涉及理论面广、影响深远的,我认为应该说有三次,这就是发生在40年代中至50年代前期的与胡风文学思想的碰撞,发生在50年代中期的与秦兆阳为代表的文学思想的碰撞以及发生在60年代初期的与邵荃麟为代表的文学思想的碰撞

### (一) 与胡风文学思想的碰撞

胡风,作为我国现代著名的文学理论家,二、三十年代以来曾为我国革命文学的发展,留下了重要的著述。过去由于某些不负责任的宣传,认为《延座讲话》发表后,胡风是从根本上反对、甚至有意与工农兵文学思潮的理论主张相对抗。这是不符合实际的。

胡风对延安整风曾表示了明确的肯定态度,称它为"含有伟大的革命意义的思想再出发运动",并从多方面论证了其产生的历史基础和现实基础,对于毛泽东在《延座讲话》中所指出的文学发展道路,胡风也明确表示赞赏,认为这是"从人民解放要求诞生出来的、发展了的现实主义,这是在具体的历史条件下面的战斗的实践道路"。②由此看出,胡风的基本立场与《讲话》的精神应该说在基本点上是一致的。

在这样的基本前提下,胡风对已经崛起并正在发展的工农兵文学理论主张,确实提出了一些不同的见解,或补充了一些意见,这里,大致可归纳为这么几个方面;

第一,关于作家的世界观问题 《讲话》把作家的世界观问题提到一个原则性的、根本性的地位。胡风对世界观问题也是重视的,认为"正是由于作者的人生观或世界观的正确,从接触客观生活中所发生的感觉情绪,才能够走向正确的方向,对于现实斗争才能有积极的意义。"③但在几个问题上认识是有差异的。

首先是对文艺队伍的估价。胡风不同意把小资产阶级知识分子的世界观问题看得过于严重,以至和"大地主大资产阶级"相提并论。他也承认小资产阶级知识分子的思想立场有"游离性"的弱点,所以应该"和人民深刻地结合"。但胡风更着重于指出他们所具有的革命性、先进性一面。由于社会的激变,中国知识分子许多是从贫困处境里苦斗出来的,有些又从小资产阶级变成了劳力出卖者,这种生活颠簸使他们与劳动人民原就有过或仍有着某种联系,而另一部分在反叛旧社会出身的知识分子,许多也是从反帝反封建的文化斗争、社会斗争中教育出来的,与先进人民原就有着各种状态的结合。这些理由,说明知识分子本身也是人民,而且,在革命思想传播上,知识分子是"思想主力"④和人民之间的桥梁,所以,革命知识分子是人民的先进部分。

其次是关于作家世界观改造的途径,胡风对当时流行的"投身火热斗争"的说法提出了异议,他不认为仅指解放区才是"火热战场",而是认为"哪里有人民,哪里就有历史。哪里有生活,哪里就有斗争,有生活有斗争的地方,就应该也能够有诗"⑤。所以,即使是"这灰色的战场(指国统区——笔者)也是能够有一种火热的内容的"⑥而且,他认为对那些和人民有着联系的作家来说,他们遵循现实主义创作方法所进行的创作实践,也可以反作用于作家的世界观,促进作家克服世界观中的缺陷。对于作家世界观的改造,胡风也不同意那种"一次完成"论,他指出,历史现实不断发展,所以作家世界观的改造"并不是只虑一次的'取得资格'的结果所能够保证的"。总之,胡风在作家世界观改造这个问题上,坚持以多元的、动态的眼光来观察一切,他的观点,无疑是从一个方面补充了《讲话》在这问题上论述的不足,同时为纠正当时理论界机械认识论的偏向作出了贡献。

第二, 关于艺术创作的特殊规律问题 胡风是个重视创作规律的理论家, 对文学创作

过程的特点有较充分的认识。当工农兵文学思潮崛起后,在理论上极为强调生活 源 泉 的 重要,在《讲话》指出 "作为观念形态的文艺作品,都是一定的社会生活在人类头脑中的反映的产物"后,在实践中有些机械论者对此作片面引伸,他们忽略了"人类头脑"的作用,对生活作绝对的强调,把反映变成一种无主体性的"反映"。

针对这种情况,胡风作了大量论述,特别指出。艺术创作过程是一个客观世界拥入作家的主观世界,作家的主观世界又拥入客观世界的相生相克的过程,是一个往返进行、反复交往的主客观相互渗透过程,在创作过程中,作家的主观战斗精神、人格力量,对于从生活到艺术的转化,对于艺术品最后创造的成功具有极为重要的意义。当然,胡风对他指出的"主观战斗精神"和"人格力量"也是有严密的理论界定的,所谓"主观战斗精神","不是象'思辨哲学'那样认为它是本体,而是历史产物的人底'意识的存在'",而"人格力量"是指作为社会的人"主动地把握以及改造客观现实的人底紊质"。而这二者"都是在现实生活里面形成,都是对于现实生活的反映。"⑦

这些认识,反映出胡风对文学创作中作家主体作用的重视,从这点出发,他对由于作家 主体的失落而造成的创作上的主观公式主义倾向和客观主义倾向,进行了相当尖锐的批评和 中肯的分析。在工农兵文学思潮延绵的数十年时间里,这两种倾向,始终是文学发展的主要 障碍,而胡风则是较早向它发起冲击的一位清醒理论家。

第三,关于文学描写对象问题 作为工农兵文学思潮,自然强调描写工农兵,这点在文学发展史上是有积极意义的。但在这股思潮的宣传中,确实也有一种片面强调写工农群众的革命英雄主义、强调写光明的绝对化主张。而胡风在这问题上则更多注意人民群众中的精神重负,他认为"精神奴役的创伤底活生生的一鳞波动,是封建主义旧中国全部存在底一个力点,它通过千千万万的脉络和微细色度向一切中国人联系着"®,作家要描写的,应该"是平凡的但却深含着各种各样活的内容的具体的人民",作家不能只在主观的憧憬里设定人民的面貌,"只要'优美的'人民而不要带着精神奴役的创伤的人民"®。

综观胡风在这一问题上的论述,确实也有对人民群众中英雄主义估价不足的缺陷,但他 所关注的"精神奴役的创伤",其目的也绝不是为了丑化人民,而且希望更真实地写出人民群 众的历史面貌,所以,应该说他的意见恰巧是从另一侧面,补充了工农兵文学理论主张的一 些不足,实践证明,他的这一见解至今仍然是有其重要参照价值的。

以上所归纳三个主要方面,反映了胡风与工农兵文学思潮的理论主张在认识上的差异,可以看出,他更多是从他当时所处的国统区具体政治、文化斗争环境出发,从更广泛社会层面的作家的创作实践出发来提出自己的见解,其目的是希望补充和丰富这种已经崛起和迅速发展的文学潮流的理论,匡正其实践过程中的某些偏颇,由此而引起的激烈思想碰撞,几乎延续了整整十年的时间。

#### (二) 与秦兆阳为代表的文学思想的碰撞

出现在五十年代中期的这次思想碰撞,是工农兵文学思潮崛起后所遇到的第二次思想大交锋、大碰撞。过去在许多研究著述中,都把这次重要的思想交锋汇到了所谓"反右"的政治斗争浪潮中,而没有注意从文学思潮发展的角度认真研究这次交锋爆发的现实背景和历史缘由,因而也就难以确切地评述它出现的文学意义及其真正的理论价值。

这次理论碰撞的出现与上一次胡风文学思想的碰撞是有其内在的思想脉络的,同时还有 其产生的新的特殊背景。

就实践背景来看,如果说胡风理论主要是在反帝反封建的历史阶段中,在国统区这样一

个具体实践环境中提出的,那么,秦兆阳为代表的理论主张,则完全是在工农兵文艺思潮主宰了中国文坛,在社会主义生活土壤实践了若干年后而提出的。由于社会环境急剧变化,原来作为文艺指针的理论主张与社会实践和文艺实践之间开始出现越来越明显的距离,这种距离主要表现在以下几个方面之间。即服务对象的单一化要求与现实中多层次的社会阶层和复杂的人际关系之间,维护新制度的直接功利目的与新制度下所存在的和逐渐显露的矛盾或弊端之间,歌颂理想中英雄的最高创作任务与生活中大量存在的普通人、普通英雄的实际之间,"下里巴人"的普及第一的任务与社会对"阳春白雪"的新的渴求之间,等等。这种理论要求与实践情态的距离,自然就会促使一些新观念新见解的出现,促使对理论提出新的期待。

就理论背景来看,从50年代初期到中期,苏联文艺界冲击教条主义的浪潮,直接波及了中国文艺界。他们对文学创作中不敢触及社会主义现实矛盾的"无冲突论"展开了猛烈的批评,要求文学真实地描写生活,写活生生的人。在追溯公式化概念化的原因时,苏联文艺界对社会主义现实主义创作方法的原有定义提出了异议,要求改正将"用社会主义精神从思想上改造和教育劳动人民的任务"与"真实地、历史具体地去描写现实"的提法割裂开来的表述方式。这些大胆的理论思考和见解,在思想上有力地激活了正在面临着新的困惑的中国文学界。

秦兆阳为代表的文学思想就是在这样的实践背景和理论背景下产生的,正如秦兆阳自己 所说的:"当历史、当现实生活已经起了空前的变化的时候,文学的现实主义本身是不是应 该也有所发展,或者,对于现实主义的一些具体原则是不是应该重新加以规定呢?当人们检 阅某一时期文学创作的情况而发生了什么问题时,很自然地就要提出一些新论点"⑩。这次理 论碰撞,主要就是围绕下述观点进行的。

第一,关于文艺为政治服务的问题 苏联关于社会主义现实主义定义的讨论,直接启发了中国文学理论工作者对我国文艺现状的思考,在《现实主义——广阔的道路》一文中,秦兆阳(何直)就明确表示了自己的见解:"我主要研究社会主义现实主义定义的缺点,是因为由这一定义所产生的一些庸俗的思想,在我们中国还跟另外一些性质相同的庸俗思想结合起来了,因而更加对文学事业形成了种种教条主义的束缚,这些庸俗思想,就是对于《讲话》的庸俗化的理解和解释,而且主要表现在对于文艺与政治关系的理解上"。可以说,这是在工农兵文学思潮崛起后,理论工作者对文艺与政治关系问题所发起的第一次挑战。

这次挑战并不是否定文艺要为政治服务,而是反对对这一问题的狭隘理解,他们认为"文学为政治服务和为人民服务应该是一个长远性的总的要求",而不能"眼光短浅地只考虑眼前的政治宣传的任务"。由这一基本观点出发,理论工作者们力陈这种狭隘性给文学创作所带来的种种弊端,诸如在题材上的干预:不应写过去题材,只能写中心,配合中心(任务),在创作内容上的干预:不应写"次要矛盾"而应写"主要矛盾",在人物描写上的干预:提倡写"新人物",不应写"落后人物",创造新人物最好是按几条规则来进行,等等。他们尖锐地指出:"所有这些问题都有其共同的特点:都是在不同程度上企图把复杂万状的现实生活和生动的创作规律简单化图解化","在不同程度上离开了、缩小了、曲解了现实主义原则","不同程度上降低了文学的政治思想性和艺术性"。⑩

第二,关于文学的真实性问题 这个问题和文学与政治的关系是紧密相连的,因此,在这次理论碰撞中,理论工作者们除了坚持"真实地反映现实的问题","应该成为文学 艺术创作的第一个和基本的问题"这一理论观点外,还从各个方面阐述了真实性与政治性的关系。 陈漏在《为文学艺术的现实主义而斗争的鲁迅》一文中,就特别强调,"真实是艺术的生命,没有真实,便没有艺术的生命,艺术的政治价值和社会价值,都是不能离开艺术的真实而存在 的"。秦兆阳更进一步指出,如果把作家脑子里某种抽象的"社会主义精神"和愿望看成是固定的、绝对的东西,"必要时让血肉生动的客观真实去服从这种抽象的固定的主观上的东西",那么,就很可能使文学作品脱离客观真实,甚至成为某种政治概念的传声简。

第三,关于写普通人的问题 在这次理论碰撞中,许多理论工作者重新大胆地提出了"人"的命题,钱谷融写了《文学是人学》,巴人写了《典型问题随感》等著名论文,饶有兴味地探讨了人在文学中的地位以及文学如何表现人的基本特征。也正是在这种理论基础上,他们鲜明地提出了社会主义文学应该描写普通人形象的见解,与当时流行的认为写工农兵英雄人物才能真实反映时代的片面观点进行理论挑战,他们认为:关键不在于写英雄人物或普通人而在于作家"不是以世俗的眼光,而是以深沉的眼光去看待现实生活",能在普通人身上"看见他们身上和他们生活里那种一般人所注意不到的、深刻的、因而也是似乎不大普通的东西"。在写人问题的舆论束缚,正是使我们失去了"创造具有光彩的典型性格的机会" @ 的主要原因。

以上几个方面,集中概括了这次文学思想论争的重要内容,也体现了这次论争的新特点,首先,在论争的中心内容上与上一次有着内在的渊源,都是围绕着文学的现实主义精神这一基本问题而展开的,但它又赋予这一问题以新的实践针对性,显示了对社会主义时期文学如何坚持现实主义原则有着更深入和更广泛的思考,其次,参加论争的成员较之上一次也更为众多,实际上它已不同于胡风那样仅以一个代表人物出现,而是以一个理论群体出现,显示了对于文学理论和观念的更新,已成为一种普通的要求,还有,这次论争在理论锋芒指向上有了进一步的逼进,开始触及到过去还未敢于正面触及的《讲话》中的某些理论主张,并对此提出了质疑,刘绍棠在《对当前文艺问题的意见》一文中就明确提出。《讲话》的内容可分为两个部分,一是"指导长远文学艺术事业的纲领性理论",它有经久的存在价值,一是"指导当时文艺运动的策略性理论",这些将会随着社会的前进而失去其意义。刘绍棠三十年前这些坦诚见解,真实表露了当时许多文艺界人士渴望更新文艺观念的迫切心境。

这些特点,说明了出现在五十年代中期的这次文学思想论争的重要意义,虽然在规模上不如第一次大,时间的持续也不如第一次长,但是,在工农兵文艺思潮发展的过程中,这次碰撞所留下的影响,却是十分久远的。

#### (三) 与邵荃麟为代表的文学思想的碰撞

这次思想碰撞发生在60年代初,就其规模和理论的全面性、深刻性来看,确实不如前面两次,但其理论主张的中心点,则仍然是与胡风、秦兆阳等的理论主张密切贯通。它主要是通过一次有茅盾、赵树理、周扬、周立波等十多位著名作家、理论家参加的创作座谈会,即大连农村题材短篇小说创作座谈会议,由邵荃麟集中提出的。这就是早已为人们所广泛熟知的两个理论观点。其一是"现实主义深化"论,中心点是要求文学工作者对于社会主义社会矛盾斗争的"长期性、复杂性、艰苦性"应该有充分的认识和估计,因为"艺术作品强大的感染力量是从生活中复杂、尖锐的斗争中产生出来的",文学创作"应该向现实生活突进一步,扎扎实实地反映出现实"。他们还认为,没有现实主义就没有浪漫主义,"现实主义深化,在这个基础上产生强大的革命浪漫主义",应该"从这里去寻求两结合的道路"。其二是"写中间人物"论,认为我们社会中英雄人物与落后人物是两头,"两头小,中间大",中间状态的人物是大多数,"文艺主要教育对象是中间人物,写英雄是树立典范,但也应该注意写中间状态的人物",从大量中概括出来的也应该是典型,否则,只写萌芽,路子就窄了。

上述这些理论主张刚刚提出,甚至还未获得广泛宣传的机会,就被强行压止了。但是,这次理论碰撞的出现却有其值得重视的特点,第一,它是在我们社会主义事业经受了第一次

严重挫折后提出的,第二,提出这种理论主张的代表人物,恰恰是当年批判胡风、秦兆阳理论的主要参加者。这两个特点,既反映了我们的文艺战线在历史挫折后理论上的新觉醒,也体现了马克思主义理论家敢于面对现实、修正错误的勇气。正因此,这次撞击的爆发力就更加强大和不可扭转。

らららくらうらうらうらうらくの四、结论与认识的拓展らくうううう

在上一部分,我们重点探讨了发生在40年代至60年代间文艺领域中的几次思想大碰撞。这三次大碰撞显示出这样一个事实。工农兵文学思潮的崛起,由于它体现了文学进一步与人民结合的发展趋向而呈现了强大的生命力,曾使中国文坛焕然一新。然而,由于社会生活实践和艺术实践的急促发展,这种文学观念的内在矛盾就不可避免地产生了,而矛盾尖锐化的直接结果,则导致一次又一次的希望对原有主张作出修正、调整的理论要求的出现,导致新的理论主张与原有理论主张的碰撞。所以,我认为:如果说,中国二、三十年代文坛的论争主要集中在是否承认文学有阶级性,是否承认文学要与人民大众结合、为人民的革命事业服务,那么自40年代以来中国文坛的论争,主要不是表现在文学为什么人、文学要否为政

治服务的问题上,也不仅仅只表现在左倾或右倾问题上,而是主要围绕着这样一个核心问题 而展开,即,敢不敢正视一种文学大潮内部所出现的矛盾,要不要根据发展中的现实来调整 和解决文学观念的内在矛盾,这正是40年代以来发生文学思想论争的最主要根源及最主要的 表现形式。通过上述的考察,我们以为这样的结论是可以成立的。

我们说最主要根源及主要表现形式,并非否认在这数十年中文艺战线还存在其它方面的论争。如40年代中出现的就有以储安平、沈从文等为代表的资产阶级自由主义文艺思想,但那只属于受西方思潮影响较深的一些知识分子在思想过渡期中的一些表现,是二、三十年代文艺思想论争的余波,50年代初关于《武训传》的讨论,实际上只集中在文学创作中如何用历史唯物主义观点认识和表现历史人物问题,其理论涉及面远远不如上述几次碰撞,算不上文艺大论战,当时事态的扩大,带有极大的人为因素;1954年开展关于对《红楼梦》研究中的资产阶级唯心主义的批判,更纯属学术研究领域的问题,与文艺思潮的发展毫无关系。

抓住上述三次大碰撞为主线来观察中国当代文学思潮、文学思想论争的特点,会使我们的认识有哪些新的拓展呢?

首先,抓这条主线有利于我们认清和正确估价几十年文学创作发展的许多现象,认清文学探索的基本特点。从《我们夫妇之间》、《洼地上的战役》等的出现到"干预生活"小说和"第四种剧本"的出现,到《战斗的青春》、《青春之歌》等的出现再到《锻炼锻炼》、《赖大嫂》等的出现,都与当时文学思想论争的背景紧密相连,是文学大潮出现内在矛盾的征兆,这是用创作的实绩来显示文学工作者对挣脱陈旧观念的渴求,显示他们在历史前进的启迪下自觉建立的文学意识、创造新的文学形态的勇敢尝试。几十年来,特别是建国后的17年,文艺领域中的理论探索创新与创作的探索创新是相互呼应、同步前进的。这股在工农兵文学思潮母体内产生的文学新潮,虽受压力与挫折,却始终没有停息,它成为了新时期文学新潮的重要源流。

其次,抓住这条主线有助于我们对文学发展规律在认识上获得重要拓展。一种文学观念,包括一种体现了历史进步要求的新的文学观念、文学理论主张,在它的发展过程中也会不断产生着新的内在矛盾,这种内在矛盾,往往是由于观念与形态的脱节而引起的,因此,即使作为一种进步的文学观念,它也需要不断地丰富和调整,它在理论上应该有一种兼容性或受容性,而不能使自己处于一种排他、自足、封闭、唯我独尊的状态。尤其重要的是,

(下转91页)

有攘取(夺)与谦让相反的含义,前人多已言及,就不一一列举,我们试小结如下,

- (一) 古汉语中一词一字往往具有两种对立的含义,与古埃及、印欧、阿拉伯语中存在过的"对偶意义"类似,心理学家和语言学家认为是原始语言的共同现象。以上所举的古汉语、古文字例证,可以补充其说。
- (二) 古汉语的书写符号古文字,自有其独立的发展系列,它是象形表意为基础的文字,不同于表音为主的拼音体系文字,单纯以读音变化,或附加象形符号以区别对立含义,而往往将一字分化为对立的二字,以增加偏旁,或另造新字,或假借他字,区别对立的含义。
- (三) 从古文字的形体结构上,可以看出一字的对立含义,如"授"、"受";"教"、"学"; "治"、"乱";"景"、"影"等,象形文字本身能从不同的角度反映相互对立的含义。
- (四) 从古文字形体结构上,只能看出一定的事物和行为,须要经过意义的延申和推理,反映出相反相成、辩证的对立关系。如: "臭"兼香、臭; "止"兼往、止; "徂"兼往、止; "半"兼判、合; "置"兼设,弃; "罗"兼罹、离; "用"兼壅、通; "差"兼精、次; "鬼"兼威、畏; "尤"兼美、恶; "雠"(仇)兼嘉偶、怨偶等等。
- (五) 古文字"赎"字从网从贝,原来表示"等价物"的"物物交易",用饰物贝赎取 网 具,或用网具交换贝壳,没有后世用货币购物的含义。以后经济发展,贝壳转变为通货,作为贸易的中介,才分化为对立的"买"和"卖",而原来的"赎"字则从卖加贝以资区别。古文字形体的演变汲取了经济生活历史背景发生变化的素材。
- (六)保留人类原始思维的对偶性,世界各个古老民族语言中多有反映,具有一定的共性。但各自用自己的文字来反映这种现象,以及以后怎样适应一词一字分化为对立二词二字的变化,则各具其特色,方式方法是不尽相同的。
- (七) 古汉语的一词一字的"反义相训",根源于古老语言和原始思维的对偶性现象的存在,这种对偶性在汉语中又受象形文字为基础形体结构所制约。无论从训诂学和古文字学的角度看,它都还是有待于作进一步研究的课题。

#### (上接77页)

应该自觉地保护和发展自身的调节力,而不应把内部的调节力错当为外部的对抗力,予以扼杀。犹如一个生命肌体,当它适应环境的自身调节力丧失了,它的生命也就终止了。

这是我们付出了几十年代价**换来的**深刻**教**训,它对于今天正在发展的新时期文学和今后 文学的历史继承者,都有着重要的启迪意义。

#### 注释:

- ① 《马克思恩格斯全集》第23卷, 第98页。
- ② 以上参见胡风《论现实主义的路》中"思想革命"一节。
- ③ 胡风:《略观战争以来的诗》。
- ④ 参见《胡风评论集》第321-322页。
- ⑤ 胡风:《为了明天》。
- ⑥⑦⑧⑨ 《胡风评论集》第325页、327页、351页, 353页。
- ⑩①② 均见何直《现实主义——广阔的道路》。